

EL DIARIO

Periodico imparcial

ORIHUELA

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripcion

En Orihuela, un mes. . . . 1.00
Fuera, un trimestre . . . 3.50
Pago anticipado

Las instalaciones electricas

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto de Fomento:

«Artículo 1.º Las peticiones de servidumbre forzosa de paso corriente eléctrica sobre ferrocarriles, carreteras, caminos, cauces y canales, y sus zonas de servidumbre de propiedad del Estado, la Provincia o el Municipio, o revertibles a cualquiera de estas entidades, cuando el informe de la Jefatura o cuya demarcación corresponda se halle de conformidad con los solicitado, serán otorgadas por los gobernadores de provincia, por delegación especial de este ministerio, con sujeción al reglamento de 7 de Octubre de 1904 y a las condiciones fijadas en real orden de 17 de Febrero de 1906 para ferrocarriles y la de 4 de Julio último para carreteras, la cual será aplicada a todos los demás casos de minas, canales y cauces, mientras no se dicten otras especiales para ellas.

Art. 2.º En la tramitación se cumplirán estrictamente los plazos que determina el artículo 15 de reglamento de 7 de Octubre 1904, y el 16 cuando proceda, en correspondencia con el 18, que suprime la información pública en los casos a que se contrae el presente decreto.

Art. 3.º Los expedientes de estas concesiones se remitirán a la superioridad como hijuerlas del general a que se refiere la última parte del art. 4.º y se anularán sino resultasen otorgadas con arreglo a lo dispuesto en el presente decreto.

Art. 4.º Las anteriores disposiciones serán aplicables a la tramitación de estos asuntos hasta tanto que el ministerio de Fo-

mento se proceda a la revisión y reforma del reglamento de 7 de Octubre de 1904, según dispone artículo 66, previos los informes en él se determinan.»

CRONICA DEL REVENGEO

EL HIMNO

Resuelto definitivamente que el treinta y uno del pasado haría el «gran» Revenga su entrada triunfal en Torrevieja, por que para esa fecha ya se habrían marchado todos sus paisanos que lo quieren tan entrañablemente que no sabiendo como espresarle su fraternal afecto llaman familiarmente «El Tonto de las Culas»; el cual es también muy apreciado y les dibierte mucho; acordaron los revenguistas componer un himno para cantarlo en su honor.

Como el muy «simple» del presidente del Casino se negó a facilitarles un salón por haberse enfadado con ellos; total por medio ciento de «burradas» que le llevan dichas en el «mercenario», y los empresarios del teatro también negaron este por la insignificancia de que los del revengeo les privan del aire y la luz inclusive y amenazan con andar allí a tiros para que no vaya nadie; y en la Sociedad Artística ha cambiado la decoración y tan poco podían contar con el local; decidieron reunirse en la pescadería, para celebrar un concurso de letras y músicas para el himno; premiando la que se eligiere con una casa de las mejores del barrio obrero.

Ya en la pescadería surgió otro inconveniente en forma de «El fraile», que subido en el mostrador gritaba y gesticulaba, diciendo «que allí no entra-

ria ninguna oveja del rebaño que griaba aquel enclenque e inútil ser, que no sabiendo ya con quien meterse lo había hecho con el Cura y con la misa, y que lo iba a hacer un lío metiéndoselo bajo los hábitos y arrojándolo al mar.»

Cuando la confusión era mayor y después de haber perdido los lentes por el pánico el amenazado por «El fraile» surgió un distinguido cabrero de los más entusiastas y ofreció su establo a la concurrencia; la cual lo aceptó entusiasmada.

Marcharon seguidamente al cercado, se acomodó el tribunal sobre un montón de ramas cubierto con una manta y dió comienzo el acto.

La primer poesia la presentó una suegra (de caballería) de un Cerrajero de infantería, un poco tonto el y «esperantista» por más señas. Dijo que aquello realmente casi no era suyo si no «que se lo tocaban a su yerno» al principio cuando le dieron las primeras «toras» en el cuartel, y que el «se lo había enseñado a su hija.»

La letra con música de dianna; «revenguista levanta, tira de la manta, que Revenga ven»...

No la dejaron terminar, pues se armó un extrépito tremendo entre las cabras y el público, gritando este último, que cosa que «goliere a militares» ni con azúcar que no se les olvidaba lo de los civiles. El jurado también acordó que aquello de tirar de la manta era una barbaridad, porque los pantalones corrían riesgo de romperse o mancharse, y fué despedida la suegra de caballería a cajas destemplada.

Apareció después el abande-

rado de las manifestaciones el inclito «la porra» y empezó a cantar el «no me mates, no me mates, dejame vivir en paz; que cuando llegue Revenga, nos van a revacunar». También fué protestada esta poesia porque dijo el tribunal, que algo por el estilo le había cantado ya Capellin a Revenga para que le perdonase la vida.

Siguió al simpático abanderado, que tampoco pudo obtener la cosa, una «poesia» que da lecciones a domicilio y recibe fantasmas de noche en su casa, y recitó lo siguiente: «Del mar en la orilla bajo una palmera en una hechicera -- mañana de Abril, -- al tiempo que abrian su caliz las flores cercada de amores -- «lo vide» venir.

Parecía que ésta, iba a ser la premiada; pero surgió un socio que había venido de Guardamar a tratar «del negocio» con D. Blas el futuro Juez, y dijo que aquello de «lo vide venir» no lo entendía el claro; y como era del negocio «no se le podía disgustar, porque había de ser un propagandista en su pueblo, se acordó que pasase otro concursante.

Penetró entonces por la puerta trasera un grupo de «esculturales» con sendos retratos de Revenga y con música de «Enseñanza Libre» tomando el retrato por mimino, cantaron y accionaron. «Arza y dale yo tengo un «morrongo» que muy contento aquí me lo «pongo» -- arza y dale y tengo un mimino, -- con rabo muy corto -- ni tiene pelo fino.»

Los concurrentes que habían empezado jaleando a las «esculturales» al llegar aquí protestaron ruidosamente diciendo

que Revenga tenía de todo y que si le faltaba pelo, es porque se le había caído el de tonto y que además en el «Café Moruno» se había colocado otro cepillo para recaudar fondos a fin de comprarle tres tarros de «Concejal Gab» para que le saliera melena.

La presidencia acordó que no era prudente lo de tocar aquello de la morrongo, porque hay «mal pensaos» y malas interpretaciones, y a propuesta del de Guardamar se decidió que el profesor del «Esperanto» Aguirre compusiese el himno para que en aquel pueblo y en todas partes se entendiera.

El laureado poeta recitó entonces lo siguiente: Macacafú--San fú--chiriví chiriví maca--macacafú caufú--chiriví, chiriví maca.--Chiriví austriarca--chiriví austriarca--jaumamau manquí.--O chiriví na mi petaca tu petaca--san fú.

Al terminar, la ovación fué estruendosa tomando parte todas las cabras que lo habían entendido admirablemente; y se acordó por unanimidad premiarle con la casa, que como habreis visto es la casa de «El Pueblo» que una vez terminado el barrio obrero y todas las otras pequeñeces de Puerto y demás que ya han concluido, van a edificar ahora en tres o cuatro días.

Lo peor del caso es que cuando estaban más entusiasmados escuchando de labios del autor y de su discípulo el Carabinero el significado del himno apareció en lo alto de la tapia un hombre con una estaca al brazo cantando «des voy a cortar a ustedes...» y antes de poder decir lo del «pantalón» había ya algunos, camino de huesca y aunque les gritaba tranquilizándoles, con El Lucero «ellos huían» aterrados gritando, «la estrella del rabo, la estrella del rabo.»

MARCO TULLIO.

Torreveja, Spbre. de 1913.

LA UVA COMO REMEDIO

La estación en que nos encontramos, en que la uva abunda por todas partes y se halla al alcance de todas las fortunas, pues lo mismo la saborea el rico que el pobre, nos induce a decir algo acerca de tan valioso fruto, considerándole como alimento primero y como medicamento después.

Que la uva es alimento, lo dice su composición, de la que no me he de ocupar; pero sabiendo que tiene entre otros componentes una gran cantidad de azúcar perfectamente asimilable, nada tiene de particular que se la considere como un buen alimento. Y que lo es lo prueba el que algunos vegetarianos, al llegar el tiempo de la uva; no usan de alimentación, sin que por ello se resientan en lo más mínimo en su fisiologismo.

Como medicamento tiene tanta importancia, que en los países donde esta cura se practica, hay establecimientos ad hoc para efectuarla.

Exige ciertos requisitos este proceder curativo, pues las propiedades de la uva no son las mismas siempre; varían necesariamente con el grado de madurez del fruto. No he de entrar en detalles que no son pertinentes en este lugar, más señalaré en conjunto los efectos de la uva en la economía.

Por los principales ácidos que la uva contiene, resulta un excelente diurético, alcaliniza la sangre y permite la mejor filtración de la orina a través del riñón. Por eso está indicada esta cura en los artríticos y gotosos y en ese gran grupo de enfermos por retardo de la nutrición, que rinde uno de los mayores contingentes a la patología.

Uno de los efectos más notables de la uva, es asimismo el que ejerce sobre el tubo digestivo, especialmente en su última porción: en el intestino. Por eso, es en ciertas ocasiones el heroico remedio que combate un pertinaz estreñimiento, del que tal vez no han podido triunfar los medicamentos más afamados. No olviden esto esa clase de enfermos y las mujeres todas porque casi no hay una mujer cuyo aparato digestivo funcione con normalidad en cuanto a esa función respecta.

Empleen sin miedo la uva en gran cantidad, por el poder laxante que tiene, y en muchas ocasiones obtendrá las mismas ventajas que pudieran conseguir con un tratamiento hidromineral o con acertadas prescripciones farmacológicas. Aborrad, pues, vuestras pesetas en medicinas, los que estreñimiento padecáis, e invertid unos céntimos en ese fruto, que al par que oscura, os nutrirá.

Otras muchas propiedades curativas tiene la uva; de las dos que he dicho se desprende otra: si aumenta la secreción de la orina y facilita la exoneración del vientre, a nadie probará mejor que a los cardíacos.

Asimismo, las jóvenes de pálidos colores, en quienes la clorosis y el

No reconoce rival

LA LAMPARA «OSRAM» de filamento de hilo estirado irrompible es la mejor.



Lo demostraremos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia luminica y duración cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más) compensa cualquier diferencia de precio, siendo en definitiva, mas barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintas de la lámpara **Osram**, luz blanca y potente, consumo económico, y sobre todo, larga duración, no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas OSRAM. Si os recomiendan parcialmente otra, averiguad por qué. El nombre OSRAM sobre una lámpara es como el cuño en la moneda.

De venta en el establecimiento de Antonio Vidal

Príncipe de Vergara

escrofulismo se ceban, no obtendrán sino beneficios de esta práctica terapéutica.

Después de oír tales excelencias, tal vez haya quien entre ganas de someterse a régimen de uvas y se preguntará qué ha de hacer. Pues muy sencillo, durante veinte o veinticinco días con suma un par de kilos diarios de uva bien sazonada, sin ingerir el hollejo; tómela en cinco o seis veces en el curso del día, especialmente en el intervalo de las comidas. Y eso es todo.

¡Quién sabe si de manera tan sencilla, obtendrán en su dolencia franca mejoría o completa curación, que en otra forma tal vez no consiguiera sino a expensas de incomodidades y grandes dispendios!

Como se ve, el remedio no puede ser más vulgar. Tal vez sea ese su mayor inconveniente, no obstante su virtud curativa imnegable. Porque habrá seguramente quien desdeñe la uva como medicamento, por su vulgaridad. Y es que hoy las gentes gustan más en general de esos específicos que por llevar un nombre raro, parecen que tienen más virtud curativa que de estos otros sencillos y naturales, siendo así que sólo por esta propiedad son para mí recomendable.

DR. MARTÍN SERRANO.

Dos Ultimas Palabras

Sostengo lo dicho, en mi último artículo; y no faltaba más que para dar gusto a mi compañero el director de «El Eco de Orihuela», molestara yo a alguno de

mis amigos políticos, pidiéndole una carta para publicarla en EL DIARIO?

Digo y repito, pues que público lo hago, es por que no he de ser desmentido, que ninguno de aquellos amigos políticos mio que por sus posición dentro del partido liberal democrático, pudieran llamarme la atención respecto a la dirección que se da al periódico, que están conformes con la marcha, que lleva; y añado aún más, para final. Que disfruto de la absoluta confianza de los de Orihuela, y de los de fuera de Orihuela, desde Madrid, hasta el último pueblo del distrito, y aún de los pueblos del distrito de Dolores.

Creo que mi respuesta a lo que ayer me dijo el Sr. García Mercader, desde las columnas de «El Eco de Orihuela», no puede ser más categórica, ni más concreta, ni más terminante, ni más pública, con lo cual, doy por terminada esta cuestión, y... hasta otra.

JOSE M. TERUEL

Provia

A larga distancia, la más enorme mole parece un punto en el espacio. La vista física tiene sus límites; traspasando estos, aquella no distingue nada.

En lo intelectual y en lo moral ocurre de muy distinto modo: la distancia agranda los seres y los agiganta. Se nos parecen titanes hasta los pigmeos. La vista espiritual hace oficio de microscopio.

Como austeros impecables hemos considerado a algunos hombres colocados allá en las cumbres.

Ni aun la envidia, que es tan perspicaz; ni la malquerencia, que alcanza más que un telescopio, podría encontrar en ellos máculas. Ante ciertas prohibidas consagradas enmudecía hasta la calumnia.

Se ha visto después cuanta podredumbre emcerraban ciertos sepulcros blanqueados, y que lo que creíamos armiño no era más que gusano y legamo: Los Catones eran inferiores a Diógenes, pues éste era tan franco como cínico a aquéllos tan malvados como hipócritas.

Lo mismo ha ocurrido con ciertas grandezas intelectuales que la vista espiritual tomaba como pirámides. Eran simplemente unos pequeños jalones de piedra. Llegó la hora del «contraste» y ni con el acero mejor temblado dieron jamás chispas. Durante mucho tiempo les salvó lo misma falsa aureola de su grandeza. La pequeñez nuestra crea esas fingidas torres intelectuales.

Llamamos a las mujeres maestras del artificio. Sin embargo, al lado, nuestro y hablando de artificio, las mujeres son unas infelices aprendizas.

Cierto que algunos rostros mujeriles, cuando se exhiben en la calle, no se parecen al original; tal es el colmo de pinturas y afeites con que se adornan.

Caras pálidas se muestran sonrosadas; y labios exangües ostentan carmín, y cabellera he visto yo que de natural era negra y aparecía roja, como se simulan caderas con algodones.

Pero hacernos creer como severidades austeras conciencias averiadas y presentarnos como cerebros privilegiados los, cráneos calabazas es un artificio que no pudieron llegar jamás a emplear la más artificiosas mujeres tenidas en esto como maestras irremplazables.

Los sucesos, las circunstancias, cualquier cosa nimia deshace el encanto visual y los hombres nos presentamos tal como somos: babeando corrupción el impecable y «destilando» ignorancia el sabio. La vista, sin embargo, no quiere «palpar» la realidad y clamo por el artificio añejo. Y así seguimos considerando como prohombres a quienes la Secretaría del mas pequeño lugar les

vendría muy ancha y como santos a otros de los que se avergonzarían Baltasar o Heliogábalo y de los que no se fiaría Caco.

De donde se deduce que lo importante no es ser, sino aparentar. Y esto es un progreso de los tiempos. La realidad cediendo su puesto a las apariencias. De vivir ahora Mesalina y de haber querido aprender de los hombres, ya hubiera ella sabido pasar como casta y virtuosa, sin dejar por sólo de ser pública desentrecada...

JOAQUIN LILLO Y BRAVO.

La novena de la Virgen de Monserrate

El demoledor indiferentismo, enfermedad endémica que jarrostramos desde el siglo pasado, no ha podido hacer mella en la fe de los oriolanos, para con su Patrona la Virgen de Monserrate.

Los cultos celebrados en honor de la Excelsa Señora, en la Catedral este año, así lo han probado, pues la concurrencia de fieles a todos ellos, ha sido grande, siempre mayor, cada día, más enorme, si cabe la frase, en el límite de la devoción de un pueblo de una cantidad limitada de habitantes.

Si la novena de María de Monserrate, fué solemne el año último, este año, ha sido igualmente solemne; y si el año pasado hubo grandísima concurrencia a todos esos cultos, este año, ha sido la concurrencia mayor. De aquí, podemos deducir, sin temor de error, que la fe, el amor del pueblo de Orihuela a su Madre común, cada vez, va en aumento.

Esta tarde, es la procesión, en que la Virgen, es devuelta a su Santuario, y en este acto de pública piedad, el pueblo agradecido a los beneficios que su amada patrona le dispensa, hará una nueva manifestación de su amor acrisolado.

JUAN FROLLO.

NOTICIAS

—Victima de rápida y traidora enfermedad, falleció ayer tarde el anciano y virtuoso cura párroco de la iglesia del Salvador de esta ciudad D. Roque Herrero. Por sus virtudes y su bondades, gozaba el finado de generales simpatías; habiendo sido su muerte unánimemente sentida.

Descanse en paz el finado y reciba su atribulada familia la expresión más sentida del profundo pésame de esta redacción.

—Se encuentra entre nosotros

nuestro distinguido amigo y paisano el ilustrado secretario judicial de Madrid, Don Antonio Aguilar, quien hoy sale para sus posesiones del campo de la Algüeda desde donde marchará a Alicante regresando de allí a la corte.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro querido amigo D. Alberto Borra, por cuya mejoría nos interesamos vivamente.

—El mercado que hoy se celebra, está bastante animado, cotizándose los huevos a 1,40 la docena.

—La religiosa de Jesús y María hija de esta ciudad y hoy residente en Barcelona, Sor Soledad Aguilar, ha pintado un precioso tapiz que ha remitido a nuestro ilustre paisano el Obispo de Tortosa D. Pedro Rocamora, con desitno a la tómbola que a beneficio de las procesiones de Semana Santa, funciona en la plaza del Salvador. El tapiz llegó ayer a esta ciudad y las personas que lo han visto aseguran que es una preciosa obra de arte pictórico.

—Ayer salió para Alicante nuestro particular amigo el joven D. Joaquín Cartagena Clavarana.

—El acreditado establecimiento de Ramón Gil, (El Pajarito) sito en la calle del Molino, número 1, acaba de recibirse garbanzos y otras legumbres en la nueva cosecha, buenas coadura, a precios muy económicos.

—Para uno de los días últimos del corriente mes está concertado el enlace de nuestro estimado amigo don Jaime Estañ y la linda joven Purificación Rogel. Por adelantado enviamos a la enamorada pareja nuestra felicitación.

—Para Madrid salió ayer tarde nuestro estimado amigo y compañero en la prensa local D. Romualdo Rodríguez de Veaa.

—Por hallarse enfermo el digno Juez de primera instancia de este partido nuestro respetable amigo D. Gregorio León Gimenez, se ha encargado de dicho juzgado, el juez municipal D. Federico Garriga; ocupando este cargo también accidentalmente D. Antonio Roca de Togados, quien ya lo desempeñó en propiedad. Deseamos de todas veras el rápido restablecimiento del Sr. León.

—Ha regresado de Alicante nuestro joven amigo el profesor de instrucción pública D. José Vergel Linares.

—José Navarrete, (Chano) ha sido castigado a 15 días de arresto por blasfemar en la vía pública.

AGENCIA

MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece.

Líneas de Alicante, Murcia, Torreveja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENTE

D. Mariano Mateo

SANTA LUCIA, 12, ORIHUELA

CLINICA MÈDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A García Rogel - Eusebio Escalano

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacuación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se Catuca en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables.

Vacunación antirrábica - Vacunación antivariolosa

IMPRNTA

PAPELERIA LIBRERIA,

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

SANSANO

ORIHUELA

Representante en

Torreveja

D. Meléndez

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

PURIFICACION

ECONOMIA

PRONTIUD

Grandes tiradas de prospectos por poco dinero.

Tarjetas de visita

gratis a los clientes.

En Torreveja:

Juan Meléndez



Imp. de J. Sansano. - Orihuela.

EL DIARIO

Colegio de 1^a. y 2^a. enseñanza
de

Santo Tomás de Aquino
(ORIHUELA)

El día primero de Octubre reanuda sus tareas escolares es-
tecentro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de
alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas,
permanentes y externos.

NOTA.--Pídanse reglamentos a la Dirección del colegio.



Cruces y lápidas de hierro esmaltado
PARA CEMENTERIO

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano.
Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico

Rótulos esmaltados de todas clases. —
Letras sueltas para inscrip-
ciones sobre cristal y para balcones. Rotulación d
callés. Numeración de casas y para teatros, fondas,
colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted
antes de decidirse el
catálogo de objetos

esmaltados

Juan Sansano — Orihuela

ALMACEN DE MADERAS
DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran
economía en los precios, y maderas en calidad superior a toda-
cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wan-
dosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más
importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda
España.

Calle de Unión Agrícola — Orihuela

José Gallach

Sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

Obras monumentales, al contado

y a plazos, para que las adquiera todo
el mundo

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Novelas.
«La vida de los animales» con 1.650 artísticos grabados y 193 láminas.

Manuales Soler

Gran colección enciclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a
Librería de Juan Sansano. Orihuela

Bolsas de papel

esde 100 en adelante, impresas, muy baratas, papel superior

Facturas
Memorandums
Prospectos

Tarjetas
ALONARIOS

IMPRENTA

Representacione
s

Se. los de cautchú
de todas clases

Postales

LIBROS

SANSANO

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos

ALONARIOS

IMPRENTA

Comisiones

Sereciben encargos
de litografía

Postales

LIBROS

Globos de papel

ininflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama
esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ
con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Carta gena. Murcia, Lor.a, La Unión. Aguilas, Orihuela. Caravaca, Sevilla, Alicante,
uelva, Mazarrón, Ceza, Melilla, Huelva, Cadiz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior	Ptas.	15,020,278,55
Imposiciones durante la semana.	«	442,729,12
Suma	Ptas.	15,463,007,67
Reintegros.	«	445,694,75
Raldo.	Ptas.	15,017,312,92

Cartagena 30 de Agosto de 1913